



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年12月29日 星期一
A叠 / 新闻 16版
B叠 / 信息披露 12版
金牛基金周报 8版
本期36版 总第9431期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

年终报道

“汽车人,变形出发!”

——浙江汽配企业转型
布局人形机器人样本调查

●本报记者 任明杰 董添

时间拉回到30多年前,刚走出校园的王剑峰未曾想到,自己日后掌舵的均胜集团会成长为全球智驾龙头。他更不会料到,在当时电视上热播的动画片《变形金刚》有朝一日会走进现实。2025年的岁末,当中国证券报记者采访这位均胜集团的董事长时,一台名为“贾维斯”的人形机器人,正安静地伫立在王剑峰身旁。

“人形机器人将是继新能源汽车、智能驾驶后,我们迎来的又一历史性发展机遇!”王剑峰的判断,正成为跻身浙江“汽配天团”一众公司的共识。眼下,这支深耕汽车零部件领域数十载的产业军团正加快转型,誓将人形机器人打造成“第二增长曲线”,更以亲身实践勾勒出因地制宜发展新质生产力、布局未来产业的“浙江样板”。

集体出征,瞄准机器人万亿蓝海

“汽车人,变形出发!”2025年以来,这句充满科幻感的口号,成为浙江汽车零部件公司转型的生动注脚。一场围绕人形机器人的“集体变身”,正在这片新能源汽车产业沃土上悄然上演,形成独特的“浙江现象”。

转型的号角,从均胜集团旗下的上市公司均胜电子吹响。成立机器人公司、组建专业团队、发布机器人核心产品、与头部企业签署战略合作协议、加大国际市场开拓,构建产学研生态……自2025年初将发展战略升级为“汽车+机器人Tier1”,开启“第二增长曲线”后,均胜电子的脚步便一刻没有停下过。

与此同时,更多“汽配老兵”纷纷入局。据浙商证券统计,浙江目前拥有超过100家人形机器人相关企业,其中A股上市公司逾40家,且大部分来自汽车零部件领域。自2025年以来,均普智能、双林股份、宁波华翔、万里扬、银轮股份、夏厦精密等上市公司,不约而同地加快了在这一未来产业的落子速度,形成集团军作战态势。

这份集体默契,源于对产业趋势的清醒判断。作为全球知名的汽车零部件重镇,浙江的新能源汽车产业集群2025年营收已突破万亿元,同比增长19.5%。面对2025年新能源汽车产业“内卷”加剧的现实,提前布局寻找下一个“万亿蓝海”,成为浙江汽配企业的共同选择。人形机器人,正是他们眼中的“潜力股”。

“我们的目标是把人形机器人业务,打造成为公司的‘第二增长曲线’。”双林股份董事长邬建斌的表态,道出了众多浙江汽配企业“掌门人”的心声。(下转A02版)



全国财政工作会议提出 扩大财政支出盘子 优化政府债券工具组合

●本报记者 熊彦莎

财政部12月28日消息,12月27日至28日,全国财政工作会议在北京召开。会议明确,2026年继续实施更加积极的财政政策。扩大财政支出盘子,确保必要支出力度。优化政府债券工具组合,更好发挥债券效益。提高转移支付资金效能,增强地方自主可用财力。持续优化支出结构,强化重点领域保障。加强财政金融协同,放大政策效能。

会议要求,2026年财政工作抓好以下重点任务。一是坚持内需主导,支持建设强大

国内市场。大力提振消费,深入实施提振消费专项行动。积极扩大有效投资,加大对新质生产力、人的全面发展等重点领域投入。加快推进全国统一大市场建设,规范税收优惠、财政补贴政策。

二是支持科技创新和产业创新深度融合,加快培育壮大新动能。进一步增加财政科技投入,完善财政科技经费管理,强化企业科技创新主体地位。实施制造业重点产业链高质量发展行动,开展新一批制造业新型技术改造城市试点,加快构建现代化产业体系。

三是推进城乡融合和区域联动,拓展

发展空间。扎实推进乡村全面振兴,积极支持以人为本的新型城镇化,促进区域协调发展。(下转A03版)

上图为12月28日,空中俯瞰温岭西站,经过该站的正线钢轨已经铺设完成(无人机照片)。当日,杭台高铁(温玉段)正线铺轨任务完成,为后续站后工程、竣工验收及接期通车奠定了坚实基础。杭台高铁温玉段桥隧比高达90.34%,需穿越13座总长约18公里的隧道、跨越17座总长约16公里的桥梁。

新华社图文

创价值·塑生态·启新程
上海公募基金高质量发展在行动

秉承价值投资理念 以投资者最佳利益为核心

●睿远公益基金会理事长 寰远基金党支部书记
潘鑫军

公募基金行业步入高质量发展阶段。为了深入贯彻落实《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》,中国证监会5月发布《推动公募基金高质量发展行动方案》,为公募基金行业高质量发展指明了方向。

一家企业、一个行业,必须为客户、为社会作出应有的贡献,在此过程中获得一定收益,这样的商业模式才能持续,公募基金也是如此。

公募基金行业将在《行动方案》及系列配套政策的指引下逐步重塑行业生态,为投资者、为社会创造长期价值,这也为公募基金行业长期稳健发展奠定坚实的基础。

坚持以投资者为本 引领行业发展

经过20多年的发展,公募基金行业在服务实体经济与国家战略、促进资本市场改革发展稳定、满足居民财富管理需求等方面发挥了积极作用,但也存在功能发挥不充分、发展结构不均衡、投资者获得感不强等问题。

《行动方案》突出强调,坚持以投资者为本,督促行业机构牢固树立以投资者最佳利益为核心的经营理念,并贯穿于公司治理、产品发行、投资运作、考核机制等基金运营管理全链条、各环节,恪守“受人之托、忠人之事”的信义义务,实现从重规模向重投资者回报转型。《行动方案》的这一要求,旨在推动行业机构为投资者、为社会创造长期价值。

作为纲领性文件,《行动方案》为公募基金行业高质量发展提供指引,也是长期、系统性工程的“施工图”。

睿远基金是一家秉承价值投资理念、以

持有人长期利益最大化为目标的投资机构,聚焦权益和固定收益投资领域,采取精品化产品布局,致力于为投资者、为社会创造长期价值。

在公司发展过程中,睿远基金坚持以持有人长期利益最大化为先。这是公司一切工作的出发点和目标,贯穿于从产品设计、产品销售到投资运作、投资者回报,从公司治理、能力建设到考核激励等多个环节,始终以客户长期财富增值为目标,坚持精品化产品布局,逆市布局,努力将持有人长期利益放在首位、落到实处。(下转A02版)

2025,ESG的价值觉醒时刻



A04·ESG周刊

开放 融合 新机 2025海外投资发展大会

2025.12.30 上海·北外滩

主办单位: 中国证券报

官方APP: 中证网

官方网站: 中证网

全面战略支持: 建设银行



中国证券报